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Themenvorschläge für die kleinen Übungen am 6.+7. Mai 2013a) Finden Sie die gr�o�te Teilmenge D ⊂ R
2, auf der die Funktion f(x) = log 1

x2 + y2
de�niertist und ents
heiden Sie, in wel
hen Punkten (x, y) ∈ D die Funktion stetig ist!b) Zeigen Sie, da� f�ur f:R2 → R mit f(x) =

{ xy

x2 + y2
falls (x, y) 6= (0, 0)

0 f�ur (x, y) = (0, 0)
im Nullpunktalle partiellen Ableitungen existieren, da� f dort aber ni
ht stetig ist!
) Finden Sie die Extrema der Funktion f(x, y) = x3 + 3xy + y2 auf dem (abges
hlossenen)Quadrat mit E
ken (±1,±1) !d) Zeigen Sie: f(x, y, z) =

√

x2 + y2 + z2 ist in jedem Punkt (x, yz) 6= (0, 0, 0) aus R
3 min-destens zweimal stetig di�erenzierbar und

fxx(x, y, z) + fyy(x, y, z) + fzz(x, y, z) =
2

√

x2 + y2 + z2
!e) Bestimmen Sie den maximalen Wert, den die Funktion f(x, y) =

√
x 3
√

y unter den Neben-bedingungen x ≥ 0, y ≥ 0 und 3x + 2y ≤ 320 annehmen kann!f) Zeigen Sie, da� es eine di�erenzierbare Funktion f: (0, 1) → R gibt, so da� die Punkte
(x, y) =

(

x, f(x)
) die Glei
hung (x2 + y2)2 − x3 + 3xy2 = 0 erf�ullen, und bere
hnen Sie

f′(x) !g) Q sei das a
hsenparallele Re
hte
k mit E
ken (0, π) und (1, 2π). Bere
hnen sie ∫
Q

f f�ur
f(x, y) = y 
os(xy) !h) Zeigen Sie, da� dur
h x0 = 1 und xk = 
os 1

2
x2

k−1 de�nierte Folge konvergiert, und gebenSie eine Glei
hung an, die der Grenzwert erf�ullt!i) Ist die Menge A =
{
(x, y) ∈ R

2
∣

∣ 0 ≤ x ≤ π und 0 ≤ y ≤ sin x
} konvex, wegzusam-menh�angend, zusammenh�angend und/oder kompakt?j) F�ur wel
he a ∈ R ist die Matrix (

1 a

a 1

) positiv de�nit, positiv semide�nit, negativde�nit, negativ semide�nit bzw. inde�nit?k) Konvergiert die Folge der Funktionen fk(x) =
k

k + x
auf dem Intervall [0, 1] punktweise,glei
hm�a�ig bzw. bez�ugli
h der L1-Norm?


